Про​дъл​жа​ва ус​пеш​на​та ре​а​ли​за​ция на ма​щаб​ния про​ект                          "Час за Ев​ро​па"   в Плов​див и Вра​ца за фор​ми​ра​не на со​ци​ал​ни и граж​дан​с​ки ком​пе​тен​т​нос​ти в учи​ли​ще
Про​дъл​жа​ва ус​пеш​на​та ре​а​ли​за​ция на ма​щаб​ния съв​мес​тен обу​чи​те​лен про​ект "Час за Ев​ро​па" на Син​ди​ка​та на бъл​гар​с​ки​те учи​те​ли и Ев​ро​пейс​кия ин​с​ти​тут за фор​ми​ра​не на со​ци​ал​ни и граж​дан​с​ки ком​пе​тен​т​нос​ти в учи​ли​ще. Про​ек​тът се осъ​щес​т​вя​ва с фи​нан​со​ва​та под​к​ре​па на прог​ра​ма "Уче​не през це​лия жи​вот" на Ев​ро​пейс​кия съ​юз. Обу​че​ни​я​та на во​де​щи учи​те​ли от стра​на​та, чле​но​ве на СБУ, във връз​ка с но​ва​та кам​па​ния се про​ве​до​ха в хо​тел "Лайп​циг" на 16-17 май в Плов​див и на 18-19 май във Вра​ца. Обу​че​ни​е​то по клю​чо​ви те​ми има за цел - с по​мощ​та на учи​те​ли​те да се раз​ши​ри ин​фор​ми​ра​ност​та на уче​ни​ци​те от​нос​но ин​с​ти​ту​ци​и​те и струк​ту​ри​те на Ев​ро​пейс​кия съ​юз, па​за​ра на тру​да в Ев​ро​па и ев​ро​ин​тег​ра​ци​я​та на стра​на​та ни. 

Пред​с​тои из​гот​вя​не​то на учеб​но по​ма​га​ло, ко​е​то ще бъ​де пред​наз​на​че​но за уче​ни​ци от про​гим​на​зи​а​лен и гим​на​зи​а​лен етап. Съ​дър​жа​ни​е​то му ще бъ​де кон​сул​ти​ра​но с во​де​щи​те учи​те​ли от стра​на​та и ще об​х​ва​не ак​ту​ал​ни те​ми свър​за​ни с от​го​во​ри​те на въп​ро​си​те: как​ва е цел​та на Ев​ро​пейс​кия съ​юз, как фун​к​ци​о​ни​ра и как​во е пос​тиг​нал за сво​и​те граж​да​ни и пред как​ви но​ви по​ли​ти​ки и пре​диз​ви​ка​тел​с​т​ва е из​п​ра​вен, и др. 

По вре​ме на обу​че​ни​я​та в Плов​див и Вра​ца пред​се​да​те​лят на СБУ - Ян​ка Та​ке​ва да​де ви​со​ка оцен​ка на стар​ти​ра​лия ши​ро​ко​ма​ща​бен про​ект и уве​ри учи​те​ли​те, че той ще про​дъл​жи, за​що​то е ос​но​во​по​ла​гащ и фор​ми​ра та​ка не​об​хо​ди​ми​те граж​дан​с​ки ком​пе​тен​т​нос​ти у уче​ни​ци​те - бъ​де​ще​то на Обе​ди​не​на Ев​ро​па.

