Уважаеми господине или госпожо, 

  

Пиша ви за да ви информирам, че сега е възможно да се запишете в Международна магистърска програма по планиране и управление на Европейски проекти. 

Целта на магистърската програма е да предостави на участниците, уменията за успешна работа в областта на европейското сътрудничество, чрез използването на средства от ЕС в областта на образованието, обучението, културата и научните изследвания. 

Целевата група на магистърската програма са студенти, които вече имат висше образование. Предварителни изисквания са: добро владеене на английски и основни познания по компютри. 

Курсът магистърска програма е организирана в два основни модула 

- Планиране на европейски проекти 

- Управление на европейски проекти 


Преподавателският състав се състои от експерти с над 15 годишен опит в европейското сътрудничество, представляващи няколко европейски страни. 


Езикът, използван в хода магистърската програма ще бъде - английски език.

Магистърската програма предлага на участниците, възможността да преминат четири месеца стаж в чужбина, в една от страните на Европейския съюз, и в организация с дългогодишен опит в планирането и управлението на европейски проекти. 

Магистърската програм, която ще се проведе във Флоренция (Италия), е с обща продължителност от 10 месеца (1600 часа). 

- 3 месечен обучителен курс във Флоренция 

- 3 месеца електронно обучение и работа по проекти 

- 4 месеца стаж. 

За по-подробна информация за Международната магистърска програма за управление и планиране на Европейски проекти, моля посетете следния уеб-сайт :

http://europlan.pixel-online.org/MST_intro.php 

  

Бих искал да ви помоля да изпратите това съобщение до колегит или студенти, които могат да бъдат потенциално заинтересовани. 

  
Благодаря ви за отделеното време и внимание.

С най-добри пожелания,

Лоренцо Мартелини
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